

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
Egy óra . . 100 K Negyedévre . 280 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 5 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Sajtószabadság

Egyike azon gyönyörű fogalmaknak, melyeket az idők folyamán kiforgattak eredeti jelentőségükből és jelszóvá alacsonyítottak. Tolvajköpnyegül használják, hogy jótékony leple alatt folytathassák bűnös tetteiket.

A sajtószabadság kivívásáért annak idején az emberi szellem legfényesebb vezérlo képviselői küzdtek a rabtartók sötét zsarnokuralma ellen. Száműzetés, börtön és böhérpállos várt rájuk és mégis oltatlan vággyal, nem lankadó kitartással, a szerelmes rajongásával törték az utat hozzá és birkóztak meg leküzdhetetlennek látszó akadályokkal, melyeket az elnyomó zsarnokság állított elbük.

Tagadhatatlan, hogy a szabad emberhez méltó élet teljességéhez hozzátartozik az is, hogy gondolatait mindenki szabadon terjeszthesse, amely tétel voltaképpen nem más, mint a megvalósult sajtószabadság. Feltétlenül kell tehát örködnünk, nehogy erőszakos kezek megkíséreljék ennek az értékes közszabadságnak a megfojtását.

Egyet azonban nem szabad szemünk elől téveszteni. A sajtószabadságra, a véleménynyilvánítás szabadságára, a gyülekezési jogra szükség van, mert nélkülök az emberiség előhaladása megbénul; nagy tévedés és hiba volna azonban, ha ezeket a közszabadságokat, ezek megteremtését és fenntartását csupán öncélnek tekintenők. Ezek a közszabadságok nemcsak önmagukban véve értékesek, hanem mindenképp felett azokról a pótolhatatlan szolgálatokról, melyeket az emberiség és a nemzet előhaladása terén teljesítenek.

A szabad sajtónak súlyos kötelességei, nehéz feladatai vannak s elsősorban az újságoknak, különösen nálunk, ahol a napisajtó hasábjaira szorultak még azok a tudományos szakkérdések is, melyekkel boldogabb országokban könyvek és szemlék foglalkoznak. Az újságok elsőrendű feladata: közérdekű kérdések megvitatása, a napi politika körébe vágó, valamint társadalmi téren, gazdasági területen új eszmék felvetése, a meggyőzés fegyverével közvélemény kialakítása s így a helyesnek felismert cél elérésének elősegítése. E nagy feladat teljesítéséért érdemi meg a sajtó és az a sajtó szolgál rá arra, hogy szabad mozgásában ne korlátoztassék, amely sajtó a közérdek szolgálatába állítja azt a nagy hatalmat és erőt, melyet neki a nagy nyilvánosság, a messze hangzó szó kölcsönöz.

Rutul visszaél törvénytől kapott hatalmával az a „magyar” sajtó, mely azt nem a közérdek szolgálatába állítja, nem a közjó előmozdítására fordítja, fegyvert nem a

nemzet és az ország ellenségeivel szemben, hanem éppen azok javára, a magyar faj, a magyar nemzet gyöngítésére, legyalázására, befekéltetésére használja ki.

Ezek a bűnös sajtóorganumok, amikor számadásra vonják őket, amikor a nemzet mindenek fölött álló érdekében szükségessé válik rendszabályozásuk, mozgási szabadságuk korlátozása, — azonnal meghúzzák a vészharangot, teli torokkal üvöltöznek sajtószabadság után és megérdemelt büntetésüket úgy tüntetik fel, mint alattomos orvtámadást vagy gyilkos hóhérmunkát a szentes — sajtószabadság ellen. Igenis, ezek a lapok, ezeknek gonosz működése, majd szemforgató jajgatása az, mely legalkalmasabb a sajtószabadság ragyogó eszméjének bemocskolására.

Az embereknek is és pedig minden embernek természetes joga van az egyéni szabadsághoz. Mégis ma már az egész világon természetesnek és magától értetődőnek tekintik azt, hogy ez az egyéni szabadság egy magasabbrendű érdek szolgálatában ugyancsak erősen korlátozható. Nemcsak bizonyos szolgáltatásra (katonai szolgálat, adófizetés stb.) kötelezhet az állam, hanem egyéni szabadsággal csak úgy élhetek, hogy az által más egyén jogos magánérdekét sem szabad megsértenem. Mennyivel kevésbé engedhető meg a közérdek sérelme.

Ilyen megvilágítás mellett szemlélvén a sajtószabadságot, s közelebbről: a magyar kormány tett intézkedéseit s azokat, melyeket hirszerint tenni szándékozik, mindjárt másnak látjuk a helyzetet, mint ahogy azt egyes lapok szörnyűkötő olvasóközönségük elé festik. Különösen hat ebben az ellenzéki körökben azoknak a méltatlankodó hangja, akik rövid néhány évvel ezelőtt a legdrasztikusabb eszközökkel fojtották el a szabad, a szabad gondolatot és uniformizálták a sajtót, azt a keveset tudniillik, amit meghagytak belőle, mert hiszen nagyrészt egyszerűen elnémitották...

A kormány nem csak jogos alapon áll, de egyenesen a magyar állam, a magyar nemzet iránt vállalt, tartozó kötelességét teljesíti akkor, amikor nem törődve jelszavakkal, azokat a lapokat, amelyeknek működése a kormány gondozására bízott országos érdeket sérti, kemény kézzel rendszabályozza meg és lehetetlenné teszi további kártevésüket. Az ezen a téren párhatalmi tekintetek figyelembevétele nélkül végzendő munkáját a legnagyobb megértéssel tekinti és szívvél-lélekkel támogatja minden igaz magyar ember, ki hazája sorsát valóban szíven viseli.

## A miniszterelnök a nemzethez

Budapest, aug. 26. Bethlen István gróf miniszterelnök az alábbi felhívást intézte az ország lakosságához: Felhívás az ország egész lakosságához!

A Kormányzó ur Ö föméltóságának a nyomor enyhítésére felhívó nemes és bölcs szózata már is megmozdította a társadalom szívet. A legmagasabb helyek bőkezű odaadásának nyomán az adakozás széles körökben megindult. Addig, amíg a gyűjtés országos megszervezése megtörténik, amelynek részleteiről a közönséget legközelebb a legteljesebb nyilvánossággal fogjuk értesíteni, arra kérem az adakozókat, hogy adományukat a m. kir. belügyminiszter urhoz, vidéken a főispánokhoz szíveskedjenek eljuttatni.

Ebben az adakozásban mindenkinek részt kell vennie, aki a legelemből megélhetésében más segítségére nem szorul, fényűzési, kényelmi kiadásainak, sőt megszokott életmódjának némi megszorításával is, mert ennek a mozgalomnak a sikeréhez a magyar társadalom becsülete van köve.

Fejtsse ki a magyar társadalom adományaiival, ingyenes közreműködésével, odaadó cselekvésével most

is azt az áldozatkészséget, amelyet a háborús segélyezésben olyan dicséretreméltó módon nyilvánított meg.

Gondolja meg, hogy a tömegek enyhíthetetlen insége nem rejt kisebb veszedelmet a társadalomra, a nemzetre, a hazára, mint a háboru rémségei.

Nemcsak az emberbaráti érzés, nemcsak a hazafias együvértartozás követeli meg a legmesszebbmenő áldozatokat, hanem mindazoknak legközelebbi személyes és vagyoni érdeke akiknek van veszteni valójuk. Az államhatalom minden sulyával sem tarthatja fenn a rendet és a békét, ha nem segítik a társadalomnak azok a tagjai, akik rideg önzősükkal a felforgatás veszélyét önmaguk idéznék fejükre.

Rendületlen hittel a magyar társadalom jó szíve és értelmes belátása iránt hiszem, hogy a nyomor enyhítésének társadalmi és nemzeti jelentőségéhez mért áldozatkészséggel fogja a nemzetmentés ez irányu munkájából is méltó részt venni.

Budapest, 1922 évi aug. 24.

Bethlen István,  
m. kir. miniszterelnök

## Megegyezés a földadó kérdésében

Budapest, aug. 26. Ma délután 4 órakor utaztak el a bécsi interparlamentáris konferenciára a magyar nemzetgyűlés tagjai akik, szeptember 2-án térnek vissza Bécsből. A kiküldöttek névsorában az a változás történt, hogy a szociáldemokrata frakció és Andrássy Gyula gróf távol maradtak.

A szociáldemokraták távolmaradását politikai körökben tüntetésnek veszik, amely csak arra alkalmas, hogy problematikus szímben tüntesse fel azokat az elveket, amiket a szociálisták deklarációjukban kifejezésre juttattak.

### Találgatások

Mint hogy a politikában nem történik semmi lényegesebb esemény, tág tere nyílik a találgatásoknak. Legtöbbet az új alelnök és az új sajtófőnök személyével foglalkoznak. Illetékes helyen szerzett értesülésünk szerint egyik kérdésben sem történt még döntés.

Az alelnöki állást a szeptember 5-én tartandó ülésen töltik be. Mint jelentették, annak idején Fáy Gyulát jelölte az egységspárt, azonban nincs kizárva, hogy mégis Almásy László lesz az alelnök.

Az Eckhardt Tibor képviselővé választásával megüresedett sajtófőnöki állásra Mikszáth Kálmán és többeket is emlegetnek; beavatott helyről nyert értesülésük szerint az új sajtófőnök Havel Béla kormánybiztos, miniszteri tanácsos lesz,

akinek kinevezéséről a legközelebbi minisztertanács dönt.

### A nyomorakció

A tegnapi minisztertanácsán Rakovszky Iván belügyminiszter a Kormányzó által kezdeményezett nyomormentés akcióra vonatkozólag tett előterjesztéseket a minisztertanácsnak. A nyomormentés akció vezetését a közigazgatási szervek veszik kezükbe és az akció sikere biztosítva van.

A minisztertanács behatóan megvitatta a külpolitikai helyzetet is, amely a közép-európai helyzet új alakulásával kapcsolatosan lényeges fordulatokat hozhat.

### A földadó

Egyes lapok Kállay pénzügyminiszter távozásáról írtak s utódlójul Valkó kereskedelmi minisztert emlegették, akinek tárcáját pedig Lers Vilmos bárónak szánták. Mivel azonban Kállay Tibor távozásáról egyáltalán szó sincs, az ehhez fűzött kombinációk is tárgytalanok.

Annál is inkább, mert úgy értesülünk, hogy Kállay Tibor pénzügyminiszter és az elégedetlenkedő kisgazdák között a tegnapi nap folyamán megegyezés jött létre. Kállay pénzügyminiszter hozzájárult ugyanis ahhoz, hogy 20—50 holdig progresszív kulcs állapítsák meg és ezt törvénybe is veszi.

### Választások

A holnapi nap folyamán Hódmezővásárhelyen és Tarpán megejtik

nemzetgyűlési képviselői választásokat.

Hódmezővásárhelyen Kun Béla pártokivüli keresztény kisgazda, Lázár Dezső egységes párti és Takács József szoc. dem. fognak küzdeni a mandátumért. Ezeknek a képviselőknek ajánlóit a választási biztos elfogadta. Ábrahám Dezső ajánlasi ívét azonban visszautasította, mert csak 627-en írták alá.

A tarpai választáson igen erős küzdelemre van kilátás Nagy Ernő Rassay-párti és Zirkay János egységes párti jelöltek között.

Különösen a hódmezővásárhelyi kerület felé néznek érdeklődéssel, ahol titkos szavazással dől el az alkotmányos küzdelem.

### A szindikalisták elien

Barcelona, aug. 26. (Havas) Manóssából jelentik, hogy ismeretlen tettesek több lövést tettek Angelov Cestannára, aki a vörös szindikalizmus egyik legfőbb vezetője. Cestanna súlyosan megsebesült.

### Esperanto-kongresszus

Miskolc, aug. 26. Augusztus 26-án nyílt meg Miskolcon a negyedik magyar esperantista kongresszus, amelyet Konta Lajos tanár nyitott meg.

Az elnökség megválasztása után 21 magyar esperantista csoport képviselője üdvözölte a kongresszust, majd a finn, román és német kiküldöttek tolmácsolták üdvözlőiket.

A kongresszus 180 esperantista résztvevői számos érdeklődővel kísérvé, délben zászlók alatt a város főutcáján felvonult, a katolikus gimnáziumba mentek, ahol az esperantista kiállítását tekintették meg.

### A CSOKONAI-SZÍNHÁZ

A színjátszást a színpadon kell megtanulni, a színházvezetést még inkább gyakorlatból. A gyakorlati kísérletezés műhelye volt a múlt szezonban a Csokonai-színház s csak természetes, hogy az igazi színházak programját: jó darabok jó előadásában, nem sikerült úgy megvalósítani, ahogy az a tradíciós és előkelő színpadon elvárható lett volna: nem tudták megmozgatni a művészszemélyzet és színházi közönség bonyodalmas gépezetét a teljes siker felé való előretörésben. A színházvezetés inaséit azonban most már kitöltötte Kardoss Géza s remény van rá, hogy a Csokonai-színház kapuit nemcsak jó szándékkal, de határozott programmal is nyitják meg.

Egyben nem változhatott ez a program és ez az, hogy a Csokonai-színház szerves része, öntudatos tényezője kell, hogy legyen a nemzeti kulturának s hogy az a színjátszás, ami nemes falai között él, a nemzeti génusz jegyét hordja magán. Első lépés ehhez, hogy a magyar drámairodalom standardművei megkapják azt az előkelő helyet a Csokonai-színház játékközlőjén, ami őket megilleti. A magyar klasszikusokkal meglehetősen mostohán bántak el újabban a Csokonai-színházban s egy-két Csiky-darabon kívül le is szorultak a műsorról. A jövő programja, bár még mindig nem teljes mértékben, de igyekszik pótolni a mulasztást s első sorban az ember tragédiájának reprizé, amire a Madách-centenáriummal kerül sor, néhány Szigligeti- és Csiky-

### A kisebbségek az interparlamentáris konferencián

A németek és osztrákok támogatják a magyarokat

Bécs, aug. 26. Az interparlamentáris unió konferenciája alkalmából megkérdeztük a osztrák csoport vezetőjét, Malaja Henriket, mit vár az üléselőzéstől. Ezt a választ kaptuk:

— *Egyelőre pozitív eredményt nem sokat. A nemzeti kisebbségek kérdését a konferencia feltétlenül tárgyalni fogja s az erre vonatkozó javaslatok Adelswaerth volt svéd miniszter fogja előterjeszteni. Hogy konciliáns hangon, vagy kiélezve fogják e tárgyalni ezt a kérdést, még nem lehet tudni. Bizom azonban abban, hogy a leginkább érdekelt magyar csoport ezt a kérdést, tekintettel arra, hogy a kisantant államai a bécsi konferencián nem vesznek részt, ezuttal nem fogja kiélezni.*

— Hiteles helyről való értesülés szerint azonban Heller szenátor, valamint Maedinger és Knirch cseh-országi német képviselők megérkeztek Bécsbe, részt vesznek a konferencián, sőt s kisebbségek kérdésében nyíltan támogatni fogják a magyar álláspontot. Bizonyos az is, hogy a csehországi, az osztrák, valamint németországi csoportok a kisebbségi kérdésben a magyar álláspontot teszik magukévá és ennek szellemében foglalnak állást.

Bécs, aug. 26. Az interparlamentáris unió cseh delegációjának távolléte miatt jó hírrel szolgált helyről a következő kommentárt fűzik:

— Mintegy két hónappal ezelőtt az interparlamentáris cseh csoport elhatározta, hogy részt vesz a bécsi értekezleten. Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy a prágai konferencián a kisebbségek helyzetének tárgyalásán a kisebbségi kérdés nagy lépéssel haladt a megoldás felé, mintegy 8 nappal ezelőtt a cseh csoport elnökének, dr Wirtner-

nek indítványára, bár nem a teljes ülésen elhatározták, hogy a bécsi kongresszustól távol maradnak.

A cseh-német kerületek képviselői megkérdezték a cseh interparlamentáris csoport vezetését, hogy bojkottálni akarja-e ezzel a határozattal a bécsi értekezletet. Minthogy negatív választ kaptak, a német csoport elhatározta, hogy a bécsi értekezleten részt vesz.

Bécs, aug. 26. Az interparlamentáris unió 20. ülését augusztus 28-tól 30-ig fogják megtartani. Pénteken a konferencia résztvevői a magyar csoport meghívására Budapestre fognak utazni.

Az ülésprogramja 12 pontból áll, amelyek közül kiemelendő báró Adelswaerth volt svéd pénzügyminiszter jelentése a nemzeti kisebbségek jogairól.

Ehhez a jelentéshez határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint a nemzeti kisebbségek kérdését állandó bizottságok elé utalják, amelynek feladata az volna, hogy a legközelebbi konferencia elé nemzetközi szabályokat terjesztene a nemzeti és felekezeti kisebbségek jogainak biztosítására.

Tegnap bevezető tanácskozások voltak az interparlamentáris unió különféle bizottságaiban.

### Honvéd sportverseny

Budapest, aug. 26. A honvédség országos sportversenyére az előkészítő és rendezési munkálatok már befejeződtek. A magyar hadseregnek ez az első országos csoportversenye nagyszabásúnak ígérkezik. A rendezőbizottságnak újabban ismét számos értékes tiszteletdíjat ajánlottak fel.

### Tisztviselő-sztrájk Ó-Romániában

Bukarest, augusztus 26. Bukaresti jelentés nyomán beszámoltunk a romániai tisztviselők országos szervezetének arról a határozatáról, amely szerint szeptember 17-ig nem vesznek részt semmiféle sztrájk mozgalomban.

Bukaresti tudósítónk ma részleteiben ismerteti a kérdést, amely komolyabb, mint azt az első szűkszavú jelentés sejtette. A romániai (tehát nem erdélyi) tisztviselők fizetésrendezési mozgalma már hosszabb idő óta folyik s a hivatalos körök különféle ígéretekkel megakadályozhatták a sztrájk kitörését.

A tisztviselők azonban, hogy követeléseiket még sem teljesítették, husz megyében sztrájkba léptek. A többiek ésatlakozása is elhatározott, mert Bratianu minisztereinek kijelentette, hogy november 15-ik előtt szó sem lehet fizetésrendezésről.

### Közepes a bortermés

Budapest, aug. 26. A földművelésügyi miniszterium a vetésjelentés közötételét szeptember 2-ára halasztotta, mert a jelentések a legutóbbi napokban beállott bő esőzések folytán bekövetkező változásokat még nem tüntették fel.

A szőlők állapota: a szőlőbogyók a hosszantartó száraz időjárás miatt visszamaradtak, kiadós eső kívánatos volna. Egyes helyeken a jégverés károkat okozott. A peronoszpóra, lisztharmat és szőlőmoly csak szórványosan lépett fel. Általában közepes termés várható. A borok ára minőség szerint, literenként 30-100 korona között van. A borkereslet általában lanyha, csak a pécsi kerületben kissé élénk. A borkészlet fogytában.

darab felújítása őrzik meg a Csokonai színház közönségének és a régi jeles műveknek értékes kapcsolatot.

A speciális magyar műfajjal, a népszínművel annyival is inkább szerencsés a helyzet, mert annak a színháznak közönségében, amelynek színpadán Blaháné korszakalkotóan tüneményes képességei kibontakoztak, az érdeklődés e szép magyar műfajjal szemben állandó. Ennek az érdeklődésnek megtartására felújításra kerülnek a ritkábban látott népszínművek: Betyár kendője, Árendás zsidó, Tót leány is s ha van jogos kívánság, az az észrevétel az, hogy a Csokonai-színháznak meg kell őriznie érintetlenül a hagyományos népszínműstílust, amitől a múlt szezonban egyes helyi szerzők ugynevezett népszínműveinek színrehozatalánál sajuálatosan elhajlott.

A modern magyar drámaújság volt a Csokonai-színház új érájában a játékközlő legsebezhetőbb pontja s itt a színpadi ügyesség, a közönség gyöngéire való sikeres számítások előtti kapunyitással lejtőre is siklott. A Csokonai-színház tradícióiban és közönségben egyaránt messze áll attól, hogy olyan speciálisan budapesti, pontosabban világvárosi karakterű drámaújságát adaptáljon, amely a múlt szezonban. Nem lehet tagadni, hogy ezek között gazdagodás is akad s a Liliom tervezett felújítása tényleg az is, de a Csokonai-színháznak első sorban a magasabb színpadirodalmi érték s a szerves fejlődés szemeltartása után lehet csak őket befogadnia, anélkül,

hogy boulevard-színházzá süllyedjen le.

Az idegen klasszikai művekből a Csokonai-színházban főként azokat lehet és kell színre hozni, amire a legjobb színészei vannak és amin nőhetnek. Az Antonius és Kleopatra, Julius Caesar és a Haramiak a nagy tradíciót fogják reprezentálni a Csokonai-színház színpadán s hogy ezek az előadások tényleg forró klasszikai esték legyenek, elengedhetetlen, hogy rendezésükön meglássék a tudatosság és a vezérlés is.

A modern külföldi műsornak nagy szakadéka volt eddig a Csokonai-színházban: a nagy tradíciós klasszikussá érlelődött folytatón, Ibsen, Hauptmann nem kaptak helyet rajta. A jövő programján a Nora mellett szerepel a Peer Gynt a Grieg-műzikával együtt s Hauptmannon kívül esetleg Strindberg is. A Csokonai-színház színjátszóinak csak javára válhat, ha elmélyítenék ezt a programot s ha viszont nagyon óvatosan kezelnék a fővárosi magán színházak műsorát, ahonnan az oda Párisból bukkant, mélység nélküli színpadi ügyeskedések hamarosan és könnyörtelenül átbuktak a Csokonai-színház színpadára is.

Az énekes színpad válsággal küzdött a múlt szezonban: a Csokonai-színház színpadán elbágyadt az operett könnyed, forrón színes levegője s megfakult a muzsika tüze. A kísérleti évek tapogatózó bizonytalansága leginkább az énekes darabok megválasztásánál és beállításánál látszott meg: nem volt operettstílusa a Csokonai-színháznak.

Érzékeny hiány volt az operaelőadások szünetelése, annál inkább, mert a budai-miskolci társulat Miskolcon valószínűleg rikordszámú operaelőadással excellált. Ezt az ürt a Parasztszünet, Bajazzok, Pillangó kisasszony Hoffmann meséi és esetleg a Carmen előadásával akarja a direktió betölteni s emellett a klasszikus operett muzsikát is visszajuttatja jogaiba a Szép Heléna, Orpheus a pokolban, János vitéz, Szép Ilonka felújításával. A reprizék jó része szintén azokból a darabokból kerül ki a játékközlő tervezet szerint, amelyek legközelebb állanak az operett tiszta hagyományaihoz, vagy legalább is nem kirívóan hajolnak bele az orfeumba és a kabaréba. Premierre egyelőre a Hamburgi menyasszony, Szerencsetánc, Három a tánc s a Hollandi menyecske kerülne s bizonyos, hogy az énekes színpad nívója nem a nagyon értékes Müller Mátyáson fog mulni, aki rövid idő alatt nehezebb feladatok megoldására is kész zenekart nevelt, hanem az operettrendezőknél, S tálán helyesebb volna, ha az éjjeli előadásokat is, amit Miskolc után a Csokonai színház is terve vett, inkább az énekes együttesre, mint a lasciv francia bohózatokra építenék fel.

A program felett végső fokozatig az énekes közönség dönt s a színháznak tulajdonképp nincs is más feladata, mint a közönséget szolgálni. Szolgálni a magyar szellem legnagyobb erőfeszítésével, tevékenyen virrasztó szellemmel és ki nem alvó reménységgel. (bl)

### A szerb kiutasítások

Budapest, aug. 26. Belgrádi tudósítónk jelentette, hogy a jugoszláv sajtó hivatalos hírt közölt a Népszövetség döntéséről az ismeretes kiutasítások ügyében. A hírt a belgrádi félhivatalos sajtóiroda adta ki és hiteles szövege a következő: — A Népszövetség indokoltan tartja a jugoszláviai magyarok kiutasítását.

Belgrádból jelentik, hogy a Népszövetség genfi titkársága útján közreadta döntését Magyarországnak a jugoszláviai magyarok kiutasítása ügyében felírt panasza felett. A Népszövetség elfogadta a jugoszláv kormány indoklását, elutasította a magyar kormány jogkeresetét és döntéséről úgy a belgrádi, mint a budapesti külügyminisztereket jegyzékben értesítette.

A hír politikai köreinkben nagy meglepetést keltett, bár valódiságát csak fenntartással hitték. Megkérdeztük a külügyminiszteriumot a dolog állása felől, ahonnan a következő felvilágosítást kaptuk:

— A magyar külügyminiszterhez semmiféle döntésről szóló jegyzék nem érkezett. A Jugoszlávia által lanszirozott hírt kétségbevonjuk. Nem hisszük, hogy a Népszövetség igazat adott volna annak a jugoszláv retorziós akciónak, amely állítólag a pécsi ismert incidens alapján rendeltetett el akkor, midőn a magyar kormány a pécsi affér miatt teljes eüégtételt szolgáltatott a jugoszláv kormáynak.

Jugoszlávia szándéka nyilvánvaló. Elsősorban a hozzácátolt magyar területek lakosságának izzó hangulatára készült hatni ilyen hirádsokkal, de külföldön is sürgős szükség volt, hogy „intézkedései“ elfogadható színezetet kapjanak. Hogy a diplomácia milyen véleménnyel lesz így a jugoszláv politika hiteléről, az nem kétséges. A Népszövetség pedig diplomáciai alakulat.

### Drágább a termelő, mint a kofa

A piacra járó közönség az utóbbi időben kellemetlenül tapasztalta, hogy a termelő árusítók áruikat drágábban adják a fogyasztó közönségnek mint a kofák, akik pedig már másodkézből árusítanak.

Az előjáróság több konkrét panasz folytán figyelemmel kísérte a piacot s tényleg beigazolást nyert, hogy a termelő drágább, mint a kofa. Így például a zöld paprika darabját a kofa négy koronáért árusította, ugyanakkor a termelő már 5 koronát követelt az amugy is agyonsanyargatott és kiuzsorázott fogyasztótól.

Az előjáróság most hivatalból tesz feljelentést az ügyészségen árdragító visszaélés vétsége miatt igen sok termelő ellen, akikről bebizonyult, hogy túl magas árakat követelnek áruikért.

Mint rendszerint jól értesült forrásból közlik velünk, a debreceni piacokon ezentúl — budapesti mintára — naponta lesznek razzliák, úgy a piacokon, mint az egyes üzletekben s azokat, akiket árdragításban rajta érnek, kérielhetetlen szigorúsággal büntetnek meg.

**KÖRTE**  
(erdélyi vajonc)

**csemegeszőlő**

viszonteladónak is:

**CSANAKNÁL**

TELEFON 70.

### A debreceni ujságírók művésztje Jótékonycélu estély a Csokonai-színházban

A debreceni ujságírók szeptember elsején, pénteken, nagyszabású művész-estélyt rendeznek a Csokonai-színházban *segély-alapjuk* javára. Nemcsak a jótékonycél, hanem az a nagyszabású gazdag műsor is, amelyet erre az estélyre sikerült összeállítaniok, bizonyára a legmelegebb s a legszélesebb körű érdeklődést fogja kiváltani Debrecen társadalmának minden rétegéből. Különösen kimagasló száma lesz ennek az estének Debrecen összes működő dalárdáinak együttes szereplése, amely régen hallott, nagyszerű élvezetet fog nyújtani a debreceni közönségnek.

A gazdag, változatos műsor, amely önmagáért beszél, a következő: 1. Ujságírók ünnepe. Irta *Oldh Gábor*, szavalja *Halassy Mariska*, a Csokonai-színház művésznője. 2. A miniszterelnök előszobájában. Dramolett egy felvonásban. A főszerepet játssza *Szigeti Jenő*, a Csokonai-szín-

ház művésze. 3. Áriák (kettős) éneklük *Kovács Terus*, a Csokonai-színház művésznője és *Krompachi István*, a Csokonai színház művésze. 4. Balaton nóták. Éneklük a debreceni összes dalárdák *Mácsay Sándor* karnagy vezetésével. 5. Magyar népdal egyveleg. Éneklük *Timár Ila*, a Csokonai-színház művésznője. 6. Már alszik. Egyfelvonásos vígjáték. Előadják *Halassy Mariska*, a Csokonai-színház művésznője és *Rubinyi Tibor*, a Csokonai színház művésze. 7. Mulató jelenet. Előadja *Kovács Terus*, a Csokonai színház művésznője, *Magyari Imre* zenekaranak kíséretével. 8. A sajtó (életrajz). 9. A szótár. Előadják az összes dalárdák *Mácsay Sándor* karnagy vezetésével. Jön... Szavalja *Kardoss Géza*, a Csokonai-színház igazgatója.

Az ujságírók jótékonycélu művész-estélyére jegyek már keddtől kezdve válthatók az új színházi helyárrakkal a Csokonai színházban.

### Olasz-szerb konfliktus előtt

Bécs, aug. 26. A „*Deutschoesterreichische Tageszeitung*“ teljesen megbízható forrásból arról értesít, hogy *Prevaliba jugoszláv katonai szálláscsindók érkeztek, akik minden előkészületet megtettek nagyobb katonai csoportok elhelyezésére. A jugoszláv kormánynak állítólag az a szándéka, hogy amennyiben az Ausztria és Olaszország közötti tárgyalások döntő fordulathoz jutnának, ismét megszállja Karinthiát addig a vonalig, ameddig egyszer már megszállta tartotta.*

Róma, aug. 26. Az „*Il Mondo*“ sugalmazott cikkel közöl a helyzet nehézségeiről s rámutat arra, hogy csodálatos egyidejűséggel történt az osztrák helyzet súlyosodása pillanatában a jugoszláv csapatok összevonása *Marburg környékén. Olaszországnak ez kötelességévé teszi, hogy a legnagyobb gondallal ügyeljen arra, hogy a kisanant fővárosaitban a hég és izgalom csökkentessék.*

Bécs, aug. 26. Az olasz kormány arra való tekintettel, hogy a kisanant esetleg erőszakosan meg akarja oldani az osztrák kérdést, több csapatlesternek mozgósítását rendelte el, hogy szükség esetén erélyesen fellépessen.

### Seypel bizik a veszély elhárításában

Róma, aug. 26. Schanzer szerdán terjeszti Ausztriával folytatott tárgyalásainak anyagát a minisztertanács elé.

Olaszország csak ideiglenes segítséget adhat Ausztriának. A vámegegység vagy más szoros gazdasági kapcsolatot tervét Olaszország elvetette.

Olaszország segíteni akar Ausztrián, hogy annak elviselhető helyzetet teremtsen, de semmiféle vámközösségbe nem bocsátkozik.

Insbruck, aug. 26. Dr. *Seypel* szövetségi kancellár ma délután Veronából Bécsbe való útjában Insbruckba érkezett és a következőkben nyilatkozott:

— Ausztria képviselői mind a három helyen a legszívélyesebb fogadtatásra találtak. Prágában az volt az uralkodó gondolat, hogy a népszövetséggel folytatott akció sokkal több reménnyel biztat, mintsem azt Ausztriában hiszik.

A tárgyalások előreláthatólag szorosabb gazdasági közeledést idézhetnek elő.

A berlini tárgyalásoknak célja az volt, mennyiben számíthat Ausztria segítségre Németország részéről. Mindkét kormány változatlanul a szerződés teljesítésének álláspontján van, ez a politika azonban akkor vihető keresztül, ha másrészt megadják ehhez a lehetőségeket.

Az olasz külügyminiszter kijelen-

tette, hogy épugy mint a többi kormányok, ő is költve érzi magát Ausztria kérdésének a népszövetséghez való utasítása által. Az osztrák pénzügyminiszter szorgalmazta annak a 70 milliós hitelnek folyósítását, amelyet az olasz parlament hosszabb idő óta már biztosított.

A szövetségi kancellár azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a legrovidebb időn belül konkrét javaslatokat tehet. Ezek a javaslatok a még mindig emelkedő drágasági hullám veszélyét és a gazdasági összeomlást minden bizonnyal elhárítják.

London, aug. 26. (Wolff.) A Daily News belgrádi tudósítója hivatalos helyről arról értesít, hogy a kisanant valamennyi tagja aktív szerepet vállal Ausztria pénzügyi és gazdasági helyreállításában.

**HAJÁPOLÁSRA**  
**DIANA-SHAMPOON**

való.

**Minden ütt kapható!**

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.T  
Budapest, V., Nádor-utca 30.

### Az Alföld befásítása

A Felvidék és Erdély elszakításával súlyos veszteség érte a magyar erdőipart, nemcsak területi, de erdészeti szempontból is. A magyar butorgyártás óriási fatermelésünknek köszönhető fellendülését és ez tette lehetővé a magyar butor versenyképességét a világpiacon.

A faanyag legnagyobb része ma is elszakított erdővidékeinkről kerül hozzánk, de már mint exportáru, amit drága valutávn kell megfizetnünk. A multban erősen virágzó butoripar ezért halófélben van, a nagy exportilleték és a gyártáshoz szükséges faanyag óriási ára miatt. Termelésünk kimulását jelentené tehát ez az állapot, ha nem gondoskodunk idejében új erdőtenyésztsérről.

A földmivelésügyi miniszter nagyarányú akciót kezdeményezett az Alföld egyébként használatlan területeinek befásítására. Az akciót illetőleg megkérdeztük *De Potterre* Gyula miniszteri tanácsost, aki a következőket mondotta:

— A mozgalom ügye jelenleg még embrionális állapotban van. Így eredményekről még nem beszélhetek. A miniszter ur pályázatot hirdetett erdőültetésekre, mert hiszen a tulajdonképeni erdőültetés ténye csak az erről benyújtott törvényjavaslat törvényerőre emelkedése után következhetik be.

— A pályázat homokos, szikes területekre és árterek befásítására vonatkozik. Pályázhatnak Bács-Bodrog, Békés, Bihar, Csanád, Csongrád, Hajdu, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Pest-Pilis-Solt-Kiskun és Szabolcs vármegyék bérlői és birtokosai, akiknek birtokain szikes, homokos földek vagy árterek vannak. Az állam a pályázóknak jutalmat ad.

— Nemzetgazdasági szempontból mérhetetlen kihatása volna az akció sikerének egész ipari életünkre. A hirdetett pályázat eredményében nem kételkedem.

### A német jóvátétel

London, aug. 26. A „*Times*“ berlini jelentése alapján a következőket írja: *Amennyire a helyzetet meglehet itélni, a német kormány és a jóvátételi bizottság kiküldöttjei között a tárgyalások simán folytak le. A tárgyalások során teljesen méltányolták Németországnak őszinteségét és jóakarátát.*

### Megverte az asszony

Érdekes jelenet játszódott le tegnap a rendőrség folyosóján. Egy fiatal legény és egy fiatal asszony — nem törvényes férj és feleség, hanem csak úgy balkézről — valamin összekülönböztek az utcán s alapos botrányt rögtönöztek. A botrányokozás miatt elítélték őket 100—100 korona pénzbüntetésre átváltoztatható egy napi fogházra.

Az asszony elővette a hatalmas bugyellárist s kiakarta fizetni a pénzbírságot magáért is, a legényért is. A legény azonban más véleményen volt.

— En üők teikem, de nem fizetek, de ne is merjen senki sem fizetni értem — mondotta keményen.

(Valószínűleg így akart megszabadulni a háripia asszonytól.)

Az asszony a nem várt válasz után elsápadt, majd kivörösödött, mint a paprika és a következő pillanatban nekiugrott a legénynek, ütni-venni kezdte s rövidesen alaposan helybenhagyta a fogházra s nem utána vágyódó legényt.

— Hát még mindig ülni akarsz? — kérdezte az ülegek után diadalmasan.

— Csak azért is, — volt a rövid válasz. És a fiatal asszony tényleg cgyedül távozott.

**Kulcsár Imre és Fia** Mindenféle katonai és egyenruházati **EGYHÁZ-TÉR 4. SZ.** Tud. egyetemi-, leány- és fiu deak sapkagyártás. Egyedüli szaküzlet. Nagytempl. jobbra.

### Az árdrágító mézárások második csoportja

Tegnap délelőtt vonta felörségre a debreceni kir. törvényszék uszorbírósága dr. Visky Sándor elnöke alatt az árdrágítással vádolt mézárások második csoportját. Csütörtökön 10 debreceni mézárókat ítélte el az uszorbíróság kisebb-nagyobb pénzbüntetésre, most 15 másik mézáró is a vádlottak sorjában.

A vádat Balogh István kir. ügyész képviselte, a védelmet Czippó György és Csáthy Dezso ügyvédek látták el.

A vádat szerint a mézárások ez év májusában a máhahus kilóját 90 és 100 korona maximális ár helyett 110 koronára, sőt még ezenfelül is árusították.

A mézárások azzal védekeztek, hogy az alkora megállapított árak mellett ráfizettek üzemiükre, ezért jöhessenek adták megsebban a húst. Bemutatták Oláh Miklós üzleti könyveit, ezennel az árlistában tényleg többszörösezt korosás deficitet dolgozott.

A perbeszéd után a bíróság az árdrágító mézárókat a következő ítélettel sújtotta:

Lettsor Bertalot és Grosz Nagy Mikályt 4 ezer, Vas Jenőt, Koha Adolfot, Bakóczy Lászlót, Bakóczy Lászlóé, Lindenfeld Sándoré, Szegedy Lajost, Oláh Miklóst, Szűcs Mihályt, Kovács Gábor, Mitya Istváné 1300, Szilágyi Lászlót és Kovács Kálmánt 600 korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. Ugy az ügyész, mint a védők fellebbezést jelentettek be az ítélet ellen.

### A prágai tanácskozás

Prága, aug. 26. (Cseh sajtóiroda) A szerb-horvát-szlován királyság delegációja prágai tanácskozásokra ma délelőtt megérkezett. Nincsics külügyminisztert a cseh kormány nevében Haberman miniszter üdvözölte.

Prága, aug. 26. (Cseh Sajtóiroda) A kisantant és Lengyelország külügyminisztereinek konferenciája, amelyen Benes dr. miniszterelnök és külügyminiszter, Nincsics jugoszláv külügyminiszter, Duca román külügyminiszter és a lengyel külügyminiszter képviselőiben Pils követ vesz részt, holnap délelőtt 10 órakor kezdődik Prágában Benes miniszterelnök hivatali helyiségében.

### A rablógyilkos cigányok bűnlajstroma

Annak idején beszámolt a Hajdúföld annak az ötven tagu rablógyilkos bandának az elfoga tásáról, amely öt vármegye területen garázdál kodott, több rablógyilkosságot, utonállást, számtalan betörést, lopást követett el.

A rablógyilkos bandát a számos határban fogták el. Tagjai között több életfogytiglani fegyházra ítélt cigány volt, közöttük a dano-i rablógyilkosok egyik legveszedelmesebbike. A cigányok között van a Kolompár, Rostás, Lakatos családok apraj-nagyja.

Van közöttük egy rablógyilkos, aki állan dóan férfiruhában járt a várszomszagos természet től még a cigányok is irítottak.

A rablógyilkos cigányok most a debreceni kir. ügyészség fogházában ünek.

Preinseberger Jenő vizsgálóbíró naponkint hallgatja ki a banda tagjait. A cigányok, — érezve a várható büntetés nagyságát, — most már tagadni igyekeznek a súlyosabb büntette ket, de a bizonyítékok sulya alatt már két rablógyilkosságot (a Hadházi-utit, ahol egy gazdálkodó a Díszregi utit, ahol egy vándor fényképező gyilkolt meg és raboltak ki) be ismertek.

Beismertek több betörést, amelyet a Martin kán és Mezőcsátton követtek el. A rablógyilkos cigányok közelesem a bíróság elé kerülnek.

Szomorúan érdekes, hogy a rablógyilkos ci gányok kézrekerítésében a főbíró a Bozsay telepi főbíró, Bekos Zsigmond esendőörmes teré, aki fásadhatatlan buzgó nyomozó munkát végzett, a élete veszélyeztetésével tette ártal matlaná a rablógyilkos cigányokat.

— **Értesítés.** Az országos földbirtokren dezó bíróság rendeletére történő földigény lők jelentése tárgyában értesítettek az érdekelte hadirokkantak, hadiözvegyek és felnőtt hadiárvaik, valamint az arany és ezüst vezetésű éremmel bírók, hogy a jelentkezés határideje augusztus hó 31-ig újból meghosszabbították.

### Nemzetegészségi veszedelem a klinikai építkezés boykottja

A debreceni építőmunkások boykottál ták az egyetemi klinikák építkezését. Azok a munkások mondták ki a sztrájkot és utóbb a boykottot, akik az építkezések egész ideje alatt a legrosszabb viszonyok között is megkereshették a mindennapit, mert az építkezés a román megszállás és a proletárdiktatura idejét leszámítva, so hassem szünetelt s azt a legnagyobb ál dozatokkal folytatták az illetékes tén yezők.

A szervezett boykott oka nem gazda sági, hanem politikai, hatalmi célok el érésére irányuló aknamunka. A harcot a munkások nagyobb részének érdeke nem kívánja, érzése mindegyiknek tiltja, de kezüket és lelküket guzba kötötte a szak szervezettek vezetősége. A harcot békésen elintézni nem lehet többé. A munkások az állammal állanak szemben és az egész magyar társadalommal, mert azokhoz huz nak, akik a magyarság érdekeit, létének eminens feltételeit mindenkor hajlandók feláldozni, hogy politikailag a nemzetköz iség fertőjébe züllessék újra az or szágot.

A boykott következtében óriási káro k háramlanak a magyarságra, a magyar kultúrára és minden késlekedő nappal számszorosan nő a betegségek, különösen a tuberkolózis pusztítása.

A klinikák ideiglenesen vannak jelenleg elhelyezve, de a mostani elhelyezés nem kielégítő: minden ágy, minden helyiség zsufolva van betegekkel s emiatt az új jelentkezőket el kell utasítani. Az első csonka évben 14,000 járó és 6000 fekvő beteget kezeltek s körülbelül ugyanannyit utasítottak vissza, s így egyedül Debrecen betegeit sem részesíthették mind ápolás ban, bár nagy környék és részben a meg szállott területek lakossága is ezekre a kín kákra van utalva.

Rengeteg beteg van, mert a háboruban részt vettek a fizikailag gyengébb férfiak is s a hihetetlen megpróbáltatások foly tán a lappangó betegségek felütötték fejüket. Tüdővész, szívbaj, csusz, elmebaj, idegesség ezrével, taán tizezérel vált akuttá.

A háborús és a háboru utáni nél küllözések magyarázzák, hogy a kezelt betegek 80 százaléka gümökös s ha mefelelo gyors ellenintézkedések nem állíjják meg a betegséget, a magyar-ágra ez az egy betegség is katasztrófa lesz. A malária mindennapos. A vérhaj 1 százalékról 30 százalékra emelkedett, emiatt az elvetelés 1-ről 30 százalékra nőtt.

Az orvosi kar minden részletében egy kiünn tervet dolgozott ki, hogy meggátolja e nagyványu nemzeti pusztulást.

Hozzáfogott egy 500 ágyas kiségitő kórház létesítéséhez. Javaslatot tett a Kormánynak, az Augusztus-szanasórium megváltására, amelyet később megfelelő in tétézzel, beteg gyermekek számára nyári iskolával kibővítenének s így a gümökör elleni harc egyik várava tennék meg azt.

Mindehöz szükséges volna, hogy a kli nikák mielőbb felépüljenek s az Augusztus-szanasórium felszabaduljon.

A szenvedő magyarság halálát okozza a munkások boykottja. Résztvehetnének a legnemesebb építő munkában, ahol min den téga lerakásával ezek életét mentik meg, de a munkások inkább a gyilkos szerepére vállalkoznak.

A társadalom minden rétegének egybe kell fogni s a boykottot az állam segítsé gével azonnal lehetlenné tenni. A mun kások félre vannak vezetve, de a félre vezetőkkkel úgy kell elbánni, mint a gyil kosokkal.

### HIREK

#### 1922 augusztus 27. (Vasárnap)

Prot.: Gebh. Kath.: Kal.  
A Meteorologiai Intézet időjárásjelzése: Változékony, aránylag hűvös idő várható, helyenkint kevés esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-12-ig.

Városi Múzeum nyitvad. e. 8-12-ig d. u. 2-5-ig.

Városi Képtár nyitva d. e. 10-1-ig.  
Iparosok gyűlése d. e. 10 órakor az Ipar testületben.

A szobafestő és mázólo szakosztály ülése d. e. 10 órakor az Ipar testületben.  
A szociáldemokrata párt gyűlése d. u. 3 órakor a Margit fürdőbeli Munkás Otthonban.

DMTE - DMTK, DKASE - DTE football mérkőzés az ügetőteri pályán d. u. 3 és 5 órakor.

Gyógyszer árak közül vasárnap délután es este szolgáltat tartanak: Arany Angyal (Piac-u. 53), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8), Nap (Piac-u.), Csokonai (Mester-u. 43).

#### 1922 augusztus 28. (Hétfő)

Prot.: Ágoston. Kath.: Ágoston.  
Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése d. u. 4 órakor.

A gyógyszerárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kossuth (Piac-utca 30), Nap (Piac-u. 3), II. Róközi Ferenc (Külső-vásártér 2), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-u. 43), Reménység (Csapó-u. 22).

Tekintettel arra, hogy a kormány ismeretes rendelete következtében a debreceni lapok, úgy a „Hajdúföld” is, csupán korlátozott terjedelemben jelenhetnek meg, a „Hajdúföld” szerkesztősége felkéri a hatóságokat, egyesületeket, társadalmi alakulatokat és egyeseket, hogy a közleményeiket a lehető legrövidebben megfogalmazva küldjék be tintával írva csak a papír egyik oldalát használva.

#### Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban  
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál: Dr Révész Imre lelkész. agen-

dázik: Zámboéry Sándor s. lelkész, délután 5 órakor predikál: Gábor András s. lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál: Uray Sándor lelkész, ágendázik: Szele György lelkész, délután 3 órakor predikál: Zámboéry Sándor s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál: Dr Lencz Géza egyetemi tanár, ágendázik: Gábor András s. lelkész, délután 5 órakor predikál: Uray Sándor lelkész. Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor predikál: Molnár Ferenc lelkész, ágendázik: Ken-rád Zoltán s. lelkész, délután 3 órakor predikál: Dr Révész Imre lelkész. Ispótyi templomban délelőtt 10 órakor predikál: Boér Károly vallás tanár, ágendázik: Felker János s. lelkész, délután 3 órakor predikál: Makay Lajos lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál és urvacsorát oszt: Papp Imre s. lelkész, Templomegyesületi titkár.

A Templom Egyesület vegyes énekarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

A rom. kath. templomban ma, vasárnap 10 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután fél 4 órakor sz. olvasó, 4 órakor szent beszéd és Szűz Mária ájtatosság.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. sz.) Az istentisztelet augusztus hó 27-én vasárnap délelőtt 10 órakor Makay Lajos lelkész végzi.

— A jog- és pénzügyi bizottság 28-an, hétfőn délután 4 órakor ülést tart, melynek minden tárgya tarifák, díjak, fizetések felmérésére vonatkozik. Az ülésen foglalkoznak a villamos áram és a gáz, a villamos vasuti jegy, a bérkocsi tarifa, a kéményseprődíjak, a zeneiskolai tanárok fizetésének emelésével és a póthitel előterjesztésével.

2 lovas masszív gyönyörűen fényezett, kitűnő karban levő, kényelmes bőrfülékkel és acéltengelyekkel ellátott

### ERNYŐS FÉDERES KOCSI

lino gummal ujjonnan bélelve és remekszép lámpákkal ellátva eladó a Máv. műhelyi szövetkezetnél. A kocsit egylovásra is átalakítható és bármikor megtekinthető

### Magyar-cseh megegyezés

Bécs, aug. 26. A prágai kormány felhívta a cseh ipari, kereskedelmi és pénzügyi érdekképviselőket, foglalják sürgősen memorandumba azokat a kívánásokat, feltételeket, amelyeknek a Magyarországgal létesítendő gazdasági megegyezési tárgyalásokon érvényesítését szükségesnek tartják.

— A virilisták névjegyzékét a városi adóhivatal tegnap beterjesztette. 1923-ban 195 név szerepel a legtöbb adót fizetők névsorában. A legmagasabb állami egyenes adót Steinfeld István fizeti 218 136 koronát, a névsort pedig Vadon Sándor ügyvéd zárja le 8786 korona adófizetéssel. A névjegyzékét közszemlére teszik ki.

— Előléptetett gazdasági akadémiai tanárok. A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Takács Zsigmond és Szabó Dóme gazdasági akadémiai rendes tanárokat a VI. fizetési osztályba, Halász Miklós gazdasági akadémiai rendkívüli tanár rendes tanárrá a VII. fizetési osztályba, Hauser János gazdasági akadémiai rendkívüli tanári címmel és jelleggel felruházott segéd tanárt gazdasági akadémiai rendkívüli tanárrá a VIII. fizetési osztályba kinevezte.

— A Baross Szövetség választmánya 30-án este 7 órakor hivatalos helyiségében (Kereskedő Társulat épülete) ülést tart. A választmányi tagjai teljes számmal megjelenni sziveskedjenek.

— A Debreceni Gyorsírók Társasága 29-én, kedden délután 6 órakor a kollégium kistanácstermében választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagokat ezúton is meghívom. Tények: 1. A kiküldött bizottság jelentése a tanfolyamok rendezése tárgyában. 2. Folyó ügyek. 3. Esetleges indítványok. — Székely András titkár.

— Eljegyzések. Ilyés Imre nyomdász—Kovács Teréziával, Szodola Gergely házmeser—Mészáros Máriával, Reich Ferenc kereskedő Kupferstein Emmával, Kegyes Ferenc téglavető Zámboéry Erzsébettel bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— T. hirdetőinket fölkérjük hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadói hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számban.

## VIOLA

AZ ALFÖLDI HARAMIA

A magyar filmgyártás remeke

Péntek Szombat Vasárnap az URÁN ÁBAN.

Hirdessünk a HAJDUFÖLD-ben

Gépolaj, gépszir, szekészkenőcs, lenolajkence, fűrész, stb.

a legjobb minőségben

Piac u. 51. Telefon 70. **Csanaknál**

# Vértessy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs HATVAN-UTCA 53. SZÁM  
Telefon interurbán 934 műhelynél 979 lakásnál

Mindennemű gépjavitást, vascszterga munkát, Autogénehogyszást, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérautók minden időben megrendelhetők

— Áthelyezett tornatanár. A kultusz-minister Kolos Lajos debreceni, Fazekas Mihály állami főreáliskolai tornatanárt a fehérgyarmati főgimnáziumhoz helyezte át. Távozása érzékeny veszteséget jelent a középiskolai testnevelésnek.

— Házasságkötések. Mile Imre ügyész-ségi irodakeze ö—Nagy Irénnel, Kánya Gábor lovász Nagy Juliánával, Süttő Sándor tényleges tizedes—Brida Rózával, Csia Sándor színész—Nagy Mariával, Szolvai Ferenc kőműves—Faragó Juliánával, Kusora Alajos főkéntész—Ságán Erzsébettel, dr. Lichtmann Pál banktisztviselő—Kardos Irénnel, Eckstein Ármán tanító—Gerenday Saroltával, Daróczy Lajos hentesmester—Szendrei Mariával házasságot kötöttek.

— Felhívás a hadiövezegyekhez, hadirokkantakhoz és gyámokhoz. Ismételten és utoljára felhívja az arvaszék mindazon hadiövezegyeket, hadirokkantakat és gyámokat, akiknek gondozásában hadiárvaik és hadirokkantak gyermekei vannak, hogy a nevelési járulékat elnyerésére iránti kérvényüket szegénységi, születési bizonyítványokkal és nyugdíj folyósítási rendellel felszerelve legkésőbb augusztus 31-ig a városi arvaszéknel (Csapa-utca) 19. szám) adják be, mert később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

— A „Nemzeti Hiteletintézet” központjának rendezési ügye július hó 12-én Budapesten tartott közgyűlésen teljesen elintéztetett azon tervek értelmében, melyeket a m. kir. pénzügyminisztérium, a Pénzügyi Központ és a Magyar Földhiteletintézet állított össze. A régi vezetőség, mely az intézet tőkájének egy részét immobilizálta, egészen újjal helyettesítettett, a „reformatio in casu” et in membris” az egész vonalon végrehajtott. Ily módon ez a hatalmas intézet 100 milliónyi friss tőkéhez jutott s kipróbált új igazgatóság vezetése alatt ismét készen áll a magyar közönség szolgálatára. Új aeránkbán mindenkinek, aki hazánk restaurációját komolyan óhajtja s nemcsak szóval, hanem tettekkel is tényező akar lenni az új Magyarország felépítésében, erkölcsi kötelessége ez intézményben, mely 42 fiókkal működik, teljes erejéből támogatni. Folyó hó 28-ig jegyezhető az elsőbbségi részvények, melyek elsősorban jogosultak kamatfelvezetre. Egy részvény 200 korona. Betéteket az intézet a legmagasabb százalékkal mellett fogad el gyűmölésbiztosításra. A fiók helyisége Kossuth-utca 7. Telefon 350.

— Meglopta és megette a társai élelmét. Az egyetemi építkezésnél dolgozó munkások az utóbbi időben észrevették, hogy élelmiszereiket, amelyeket az egyetemi építmenyek közelében egy fabódában helyeztek el, valaki állandóan dézsmálja. Megállapították, hogy a tolvaj egy cseppet sem válogatós, mert épen úgy megette a szalont, turót, kenyert, kolbászt, mint ahogy megette a tejet, bort. Mikor a lopás már mind nagyobb méreteket kezdett ölteni, feljelentést tettek a rendőrségen. A nyomozás kiderítette, hogy a tolvaj Vas Béla 23 éves munkás, aki szintén az egyetemi építkezésnél dolgozott. Előállították a rendőrségen, ahol beismerte a lopást. Állandóan behatolt a fabódába s először ott helyben jól beebédelt vagy bevacsorázott, majd a lopott holmikat kabátja zsebébe rejtve eltávozott. Az eljárás megindult ellene.

— Tizenöt pár virstli. A napokban Balla János detektívfelelős és Katona István csoportvezető portyázás közben betörték a Kis Debrecenbe, ahol fogadást kötöttek arra nézve, hogy Katona egymásután 15 pár virstlii megfud enni. A fogadás feltétele: aki veszít, fizeti a virstlii árát. S ugylátszik, a detektíveknek jó gyomruk van, Katona rövid idő alatt elfogyasztotta a tizenöt pár virstlii, Balla busan fizette a számlát, 900 koronát. És hogy a virstlii mennyire fokozza a nyomozó munkát s mennyire előreszegett a sikeres nyomozást, bizonyítja, hogy közvetlenül utána Katona elfogott egy veszedelmes, régen közöztöt csavargót. Van Debrecenben Katona detektívnel nagyobb etvágyu legény is, egy jó nevű debreceni ügyvéd személyében, aki egyszer 50 tolvásból készült rántottát evett meg. S a rossz nyelvek szerint még jól sem lakott...

— A Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap, nem tart összejövetelt, mivel a tagok közül 54 fiatal ember Téliútjában van a nyári konferencián. Legközelebbi összejövetel szeptember 3-án lesz az Ispotályi templomban.

— Adomány. Goldstein Menyhért domboztanyai berő egy megnyert perből ki-folyóan 5000 koronát juttatott a hadiövezegyek, árva és hadirokkantak javára.

— Halálozások. Sarkadi Gábor kőműves ref. 66 éves. Zsifkovics István gépész r. kath. 84 éves, Zsiga Jánosné Katona Sára ref. 79 éves, Pócsi Mária ref. 12 napos, Kovács Julianna ref. 1 hónapos, Pauchly Irén ref. 15 éves, Varjassy Gyula ref. 8 éves.

— A szegényügyi bizottság tegnap délelőtt 11 órakor dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnökele alatt ülést tartott. Az ülés kimondta, hogy a debreceni szegények 40, az idegen illető-égű szegények 45 koronánapi apóllási díjat tartoznak fizetni. Egyben a tollfosztás díját is felelte a bizottság.

— Nyugdíjas postakalkulációkat felemlít lakbérkülönbözeti szabály szerint láttamozott nyugdíjakat a debreceni 1. sz. postahivatali pörztárhoz sürgősen adják be. A különbözeti összegek ugyanott tudhatók meg. Postafőnökség.

— Jablonszkyó szőnyeg- és gobelin-szővő tanfolyamát gyorsan és eredményesen készíthet eredeti perzsaí, keletet és gobelint. Tanfolyamokat felvesz József kir. herceg-utca 40.

— Fogmítterom Budapestről. Váry János 41. vizsg. fogász néhai Dezsi Lajos fogmítteremben Piac-utca 79. megszerte működését.

— Hipnotizálóak nem adható iparigazolvány. Megtörtént, hogy az iparhatóság igazolványt adott ki telepítikus mutatványokat végzőknek. Ezen előfordult eset kapcsán a kereskedelmi miniszter elrendelte és figyelmeztette az iparhatóságokat, hogy ily ilyen foglalkozásra, mely lényegében hipnotizálás, iparigazolvány nem adható ki. Ez a tevékenység nem olyan, mely a mindennapi élet gazdasági szükségleteinek kielégítésére irányulna, tehát nem sorozható az iparüző foglalkozások közé.

— Aki antiszevita pénzt bocsájt ki. A porosz hivatalos sajtóiroda közli: Hannover egyik köz egyben a legutóbb 25, 50 és 75 pfenniges szűkeppénzek kerültek forgásba, melyek a szigonykereszt jelyével és antiszevita vezetékekkel vannak ellátva. A szűkeppénzekben kibocsátóul egy Rehmann nevű bockebheimi nyomdász szerepl, aki ellen a porosz hatóságok tüntető eljárást indítottak.

— A Magyar Közlisatviselők Fogyasztási Szöve kezdetének közleményei. Minden keletemesség kísérője végtül ismételten felkérjük t. tagjainkat, hogy a kedvezményes élelmiszereket három napon belül leblokkolhatni szveskedjenek, mert e határidőn túl csak központunk engedélyével szvigálthatjuk ki aokat.

— Évnyitás a rem. kath. tanítónőképzőben. Szeptember 1., 2., 4-én kültönbözeti és pótvizsgálatok Szeptember 2-án jevitővizsgálat, Szeptember 5-én az I. évesek, 6. 7. a II., III., IV. évesek beírás. Szeptember 9-én reggel 8 órakor Veni Sancte.

— Dr. Benedek László egyetemi ny. r. tanár ideggyógyászati tanácselést megkezdte Kossuth-u. 26. sz. alatt d. u. fél 3-4.

— Adófizetési felhívás. A városi adóhivatal felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 1909. évi XI. t. c. 26. §-a értelmében esedékes adótartozásukat augusztus hó 19-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírre vételétől számított 8 napon belül a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás meg fog indítani.

— Borzalnak éjszakája kerül bemutatásra a „Meteorban” vasárnap. Tiszta jövédetem a gyógyíthatatlan betegk irga onthaza javára fordították.

— Tükörgyártás, üvegciszolás, ócska tükrök újított-e Sip-ovits Béla üveg műipari vállalat Sziv-utca 15. Telefon 356 szám.

SPORT

DTE—DEASE, DMTK—DMTE. Ügetőteri pálya délután 5 és 8 órakor. Kettős mérkőzés lesz ma délután az Ügetőteri pályán. A DTE és DKASE a Hősök serlege vándordíjért küzd most harmadizben. Tavaly a DKASE győzött 1:0 arányban, legutóbb 0:0 volt az eredmény. Most erős küzdelem után a kereskedők győzelmét várjuk, de meglepetés nincs kizárva. Bíró Káldy Zsigmond. Előzőleg a DMTK és DMTE játszik bajnoki mérkőzést. A pirosfekete munkás csapat bemutatkozását nagy érdeklődés előzi meg s tudásáról jó hírek keringenek. A mérkőzés teljesen nyílt. Bíró Balogh Imre.

Délelőtt 10 órakor a DMTK ifjúsági—DMTE ifjúsági játszik. Bíró Tamásy László.

Katonai csapatok mérkőzése. Csütörtökön, augusztus 31-én érdekes mérkőzés kerül eldöntésre a nagyerdei pályán. A debreceni honvéddandár football csapata a budapesti honvéddandár csapatával játszik, míg a debreceni tiszti csapat a miskolci tiszti csapattal mér össze erejét. A mérkőzések iránt osztatlan nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Debreceniek sikeres szereplése a miskolci teniszversenyben. Csütörtökön kezdő-

dott meg Miskolcon az országos teniszverseny, amelyen mint a Hajdúföld már közölte, D breceből Wildner Károlyné, Nagy Ilonka, Váradi-Szabó Andor huszár főhadnagy Váradi-Szabó György és Drezdner Iván indultak. Az egyik benevezett, Tamassy Zoltán huszár főhadnagy szolgál-tati beosztása miatt nem lehetett idejében a versenyen. A debreceniek közül ü öndőset Wildner Károlyné és Váradi Szabó Andor szerepelnek igen jól s hoznak dícsőséget Debrecennek.

Wildner Károlyné tízezerredesné szép és erős játék után győzött P. Vasey Baba ellen a középútonban pedig P. Gaál Sári ellen s ezáltal bejutott a döntőbe, ahol Mrs Gaudonnal a szép kiváló angol versenyjátékoskal küzd az elsőségért és Miskolc bajnokáráért.

A férfi egyesben Váradi Szabó Andor eddig minden ellenfelét megsemmisítő fölénytel verte. Ha végig ilyen fo mába küzd, az elsőség elvitathatatlan föle.

A férfi egyesben Váradi Szabó György Négyessy Imre ellen győzött, de veszített Balanyi Dezsővel szemben.

Drezdner Iván Kelemen Auréli hírneves fővárosi játékoskal szemben veszített de a handicap versenyben győzött dr. Kiladey ellen, aki a játszmát feladta neki.

Nagy Ilonka először az angol játékos-nóvel került szembe, aki legyőzte 6:8, 6:1 arányban. A vegyes párosban Nagy Ilonka—Zelber Károly pár győzött 6:2, 6:3 arányban. A döntő mérkőzéseket vasárnap tartják meg.

A DMTK ifjúsági a következő fellállásban játszik vasárnap délelőtt Asztalos, Csonka, Fehér M., Hübner, Hafnagel, Kertész, Mertin, Neumann E., Neumann L., Szabó, Török és Vince L. A játékosok fél 10 órakor az ügetőteri pályán pontosan jelenjenek meg.

Válogatott mérkőzés lesz szeptember 3-án Miskolcon, amikor Kelet és Észak válogatottjai mérk össze erejüket. Ez lesz a két csapat negyedik találkozója. Három mérkőzés mérlege Észak javára két győzelem és egy eldöntetlen. A legutóbbi találkozás óta mindkét kerület játékosai nagyot javultak s így a győztest előre megjósolni nem lehet.

Színház

Színház és mozg-színházak közleményei. Minden jegy eikelt tabla jelezte Viola órási sikeret az Urániában, ma utóljára. 2 „Ó” burleszk, mindenki nézze meg. Hétfőn, kedden Sárga sötét Urániában. Debreceni civisek, polgárok! Viola az alföldi naramia ma utóljára látható az Urániában.

Atlantis I. és II. ma az Apollóban. Báró Eötvös József: „A salu jegyzője” c. regénye alapján filme vitt Viola az alföldi haram a korth megjártásán minden előadáson telt házat vonz az Urániába. A darab méltán érdemli a különös figyelmet, benne a mult század elevenedik meg a nézők előtt. A gondos és figyelmes igazgatóság énekzammal is tarkítja a film szépeit. Svédik tenorja kelle-mes hatással érvényesül kamarazenekar kísérettel a régi b. tyárvilág nótáiban. A film még vasárnap utóljára műsoron van.

A tőzsde

Magyar korona: 29. Hivatalos devizajegyzék.

A Devizaközpont ma a következő hivatalos árfolyamokat állapította meg:

VALUTÁK: Napoleon 7100, Angol font 8250—8500, Léva 1070—1100, Dollár 1840—1890, Francia frank 140—150, Lira 81,10—83,00, Osz-trák korona 2.10—2.30, Lei 1650—1700, Szokol 660, 6800, Svájci frank 355—365, Dinár 19.80—20.40, Lengyel marka 24—26, Hollandi forint 725—750, Belga frank 184—144.

DEVIZÁK: Amsterdam 700—725, Bukarest 16.50—1700, Kopenhága 402—412, Krisztiania 320—326, London 82.0—8500, Berlin 1.20—1.35, Milano 81.00—83.00, Páris 140—150.—, Prága 66.00—68.00, Stockholm 497—505, Zürich 355—365, Bécs 190—205, Szófia 10.70—11.00, Zágráb 5.00—5.15, Newyork 1850—1900, Varsó 24.00—26.00, Brüsszel 134.00—144.

Zürichi zárlat: Berlin 29.00 Holland 205.10, Newyork 52450, London 2317, Páris 3965, Milánó 2265.00, Brüsszel 4035, Prága 18.70.00 Budapesti 29, Zágráb 145.00, Bukarest 310, Varsó 650, Bécs 0000.75, Osztrák lebelyegzett 000075.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén igen csekély forgalmat bonyolítottak le. Az árak csökkentek. Olesőbb lett a buza és rozs, az árpa és a tengeri megtartották tegnapi árnívójukat, a reepe szintén. A zab árfolyamát az árjegyző bizottság a tegnapiál 100 koronával alacsonyabban állapította meg. Hivatalos árak: Új buza 76 kg. tiszaviddéki 7100—50, egyéb 7050—7100, 79 kg. tiszaviddéki 7200—7250, egyéb 7150—200, új rozs 5250—300, takarmány árpa új órszi 6200—400, ó zab 6100—800, tengeri 7700, reepe 125—135. Korpa 4300—4100.

Sertésjelentés.

Szabadvásári maradvány 351 sertés és 5 süldő, érkezett 109 sertés és 5 süldő, — malac, eladatott 51 sertés. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 325—380, könnyű 280—355. Zártvásári maradvány 245 sertés, érkezett 30, eladatott 15. Árak: Fialat könnyű 260—350.

Dollárt, ARANY, EZÜST pénzt, más idegen pénzt legolcsóbban vessz. Simon Bankiroda DEBRECEN, Kossuth-u. 11. Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Nyilttér.

Békeludományos elismerés.

Átutazásom alkalmával szivesen ragadom meg az alkalmat, hogy ez-uton ismételve kifejezzem elismerésemet a tiszántúli ref. egyház, különösen Méltóságos Balhazár püspök ur részéről és világbékeművemmel szemben részesült előzenyességéért, ill. ezekre vonatkozó hitelesítéséért

Hevessy G. Márton.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

LEGSZEBBEN

fest, mos, tisztít

goullé, plissé, tenisz, krém és selyemruhákat Libándy Andor HUNGÁRIA gőzmosó kelme és ruha-festő vegyítiszto vállalat Debrecen, Péterfia 4.

KALAP

nyakkendő, fehérnemű, legolcsóbb beszerzési forrás WERNER SÁNDOR FERENCZ JÓZSEF-UT 72. SZ. (Király-utcaival szemben.)

Nehéz az élet, jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt finom férfi ruhák állandóan kaphatók. Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

Dollárt, Leit és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vessz. Raczander bankiroda Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

## Apró hirdetések

Két vigkedélyű úri leány levelezne házasság céljából feltétlen úriemberrel. Leveleket 19-19 jellegre kérünk a kiadóba.

**20 család méh** eladó Szabó Márton méhésztől Kaba

**Ház mestert** keresek kézzel készítettéssel és lakással, aki egy ló mellett kocsis teendőket is végez. Jelenkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth u.

**Egy** közép osztályú tanuló felvétetik teljes ellátással Nap-u. 12. szám. E

**Geréby-telep** Király Ferenc utca 6. szám alatti ház 300 kvadrát szőlőterméssel azonnal eladó. Értekezni bármikor lehet Szabó József tulajdonossal.

**Teljes ellátásra** magasabb osztályba járó középiskolai tanulókat intéligens keresztény család elfogad. Egyháztér 11, Keresztépület.

**RUN JÓZSEF**  
Kés- és műsorműves  
Debrecen.  
Széchenyi-u. 1. szám

**Elcserélném** egy szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakásomat hasonlóval, Péterfia-u. részben Bercsényi 47.

**Kiadó** lakást, butorozott szobát keresek elsejére. Cim a kiadóban.

**Felső** Kereskedelmi Iskola 4 évfolyamának tankönyvei jegyzetekkel együtt eladók Csapó-utca 27. szám.

**Megvételre** keresek íróasztalt és üzleti pultot. Cim a kiadóban.

**Eladó** Egyháztér mellett Vár és Nyomató-u. sarok ház. Három bolt-helyiség, 4 rendbeli lakással, 100 méteres utcai fronttal. Értekezhetni Gazdák Bankja.

**Vályogvetőket** keresek. Jelenkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth-u.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1365.



### ALKALMI HÁZVÉTELI

Elikötözésem miatt kénytelen vagyok kis házat eladni, mely a város legjobb helyén, a központban, a Csapó-utcai postahivatalhoz egy ugrás!

A Csapó-utca 67. számú ház mellett benyíló Malomközben

### Malomköz 5. sz. alatt van!

Rögtön beköltözésre átadom a vevőnek az általam lakott 2 szobát, konyhát, kamrát, továbbá sertésotlat és baromfiotlat. Az én lakásomon kívül még két lakás van. Az épület nem az utcára, hanem a tó felé építve és igen csöndes, nyugalmas, nagyon szép udvarral!

Villanyvilágítás! Kötővíz! Kút!  
Házam utolsó ára

**950 ezer koronát**

Ennyiféle ma ajándék, de nekem az eladás sürgős és aki legelőbb leteheti a foglalatot és megköti a vételt a házam eladása felett kizárólagosan rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat központi irodájában

Debreczen, Veres-utca 9. szám alatt  
azé lesz a ház és az igazán jó vételt fog csinálni vele!

Csapó 95.

*Lengyel*  
KELMEFESTŐ

Csapó 28.  
IRODA

Bejárat a kapu alatt.

FEST

mindennemű ruhákat

TISZTÍT

legolcsóbban és kifogástalanul.

### Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszkek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában** Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

# RONGYOS

ingeit sem érdemes megfordítani, mikor **olcsó árban** divatos szép inget kaphat a

**RŐZSZŰRSÉGELETI ÁRUHÁZBAN**

CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

# KONCZ fest és tisztít

mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul  
DEBRECEN, PÉTERFIA 30.  
ARANY JÁNOS-UTCA 10. SZ.

## Gebauer Károly és Tsa

Debreczen legrégebbi és legszolidabb temetkezési vállalata, a legújantóbban rendez temetéseket helyben és vidéken, a leggyorsabbtól a legdiszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény.

Debreczen, Kossuth-utca 2. (Városháza épület.)  
Telefon nappal: 103. Telefon éjjel: 60.

## Kiss József autó-motor és gépműhelye

Vasaszierngőmunkát és bármily gazdasági gépjárműjavítást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat magánjárműket átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javítottat elad és becsere!

Erzsébet-u. 20. Tel. 901.  
Autogénhegesztés.

## Lipcsei Szőrmeház

szőrmeház  
SZŐRME MEGÓVÓ INTÉZET.  
Elvállal minden e szakmába vágó munkákat  
Szőrme festést és kikészítést  
Speciál rókafejtést.

## Uj üzlet!!

DIÓSZEGI-UTCA és NYIL  
UTCA SAROK.

MINDENFÉLE NYERS  
BŐRÖK BEVÁLTÓHELYE

## Poloskairtást

vállal felelősséggel a vidéken is

**Ráthonyi Gábor** hatóságilag engedélyezett féregirtó  
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 40. SZ.

## FEHÉRTÓI temetkezési intézete

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM, (Saját ház)

Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91.

Végez temetéseket helyben és vidéken jutányos árban személyes felügyelet mellett.

:: Exhumál és hullaszállítás vállalt! ::

Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

Meggyőződhet arról minden BUTORT vásárló, hogy butorait, melyek saját gyáramban készülnek a legolcsóbb

gyári áron beszerezheti

## Jancsó Testvérek

műbutorasztalosárak és fakoporsók gyára  
Debrecen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz.  
TELEFON 10-35.

Raktáratára Csapó-u. 17. színházi átjár.  
Legrendelésekre fakoporsókat a legolcsóbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

Járványos száj és körmőfájás ellen bécsi

# Kreolin

ismét kapható

Gyógykezeléshez Rg. 140R

Fertőtlenítéshez Rg. 120R

Dr REX kémiai gyár és gyógyáranyagkereskedés r.-t.

Debreczen, Városház épület.

**Szirek András**  
elsőrendű úri- és egyenruha szabósa  
Divatos angol szövetek állandó raktára.  
Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

## Élesdi mész

darabos és oltott

## ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karcagi és szováti cserépnagyban és kicsinybeni legolcsóbb beszerzési forrása

## SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

## Szobafestést,

mázolást, frontmeszelést és butorfényezést legizlésebben és legjutányosabban készít

**Kolozsvári István,**  
RAKÓCZI-UTCA 27. SZÁM.

## Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

## Kramer

Simontfy utca 17.

## Darabos mész

oltott mész, cement, téglák, cserépfedél-  
száraz tüzifa, porosz lemez, szén  
azonnali szállításra beszerezhető.

## BARTHA fatelepen,

Ispotály-u. 3-c. Telefon 785.